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@+ Har du et synspunkt eller en kommentar, så bland dig i debatten.  
Send en mail til univers@au.dk eller ring på 6020 2708.
Se deadlines for debatindlæg på www.au.dk/univers/deadline

Kulturforskelle 

Af Kirsten Bang, Forsknings-, Overvågnings- og Rådgiv-

ningssekretariatet, DMU og Lizzi Edlich, HR-afdelingen, 

DMU 

Det nye AU er en ”sammenbragt familie”, 

der med den faglige udviklingsproces skal 

bringes til at fungere på bedste vis med de 

kulturforskelle og -ligheder, der nu er. 

Men sammenbragte familier fungerer ofte 

bedst, når ”svesken kommer på disken”: 

Hvor er forskellene? Hvor konflikter de? 

Hvilke ”anderledes måder at gøre tingene 

på” kunne med fordel adopteres eller bruges 

i en ny sammenhæng? Og hvor kunne der 

komme helt nye muligheder på banen?

Det kunne give rigtig god mening at få en 

åben og fordomsfri dialog om kulturforskel-

lene med det formål, at skabe et grundlag 

for en organisation, som vi alle trives i. 

UNIvers bragte i maj (nr. 5) en stemnings-

rapport fra DMU’s personalekonference 

”Forandring undervejs”. Her drøftede cirka 

350 medarbejdere bl.a. muligheder og ud-

fordringer ved den faglige udviklingsproces 

og den nye AU-fremtid, hvor det hidtidige 

DMU’s medarbejdere fordeles på de to insti-

tutter for henholdsvis Bioscience og Miljøvi-

denskab, på Det Nationale Center for Miljø 

og Energi (DMU) samt på en række enheder 

under Fællesadministrationen. 

Nu er konferencens konklusioner og anbe-

falinger samlet i en rapport, der samler alle 

guldkornene fra drøftelserne på konferen-

cens workshopper.  

Mange af anbefalingerne afspejler de vær-

dier, som har været væsentlige for at sikre 

trivsel, engagement og samhørighed i DMU, 

og de er dermed udtryk for den kultur, der 

har været i organisationen. Nogle af de væ-

sentligste anbefalinger er at: 

•	 sikre et højt informationsniveau, gen-	

	 nemsigtighed og mulighed for medindfly	

	 delse i forhold til den videre praktiske 	

	 organisering af fakultet og institutter.

•	 sikre formel ledelse på flere niveauer 	

	 under institutledere, så der ikke skabes 	

	 for stor afstand mellem medarbejder og 	

	 leder.

•	 sikre et tæt samarbejde mellem admini-	

	 strative og videnskabelige medarbejdere 	

	 for at understøtte det faglige arbejde 	

	 bedst muligt. 

•	 fokusere på en projektorganisering, hvor 	

	 alle de faggrupper (både VIP og TAP), 	

	 som tager del i et projekt, fungerer som et 	

	 team, hvor alle har veldefinerede roller og 	

	 anerkendes herfor.

•	 fokusere på tværfagligt samarbejde, da 	

	 det er essentielt for at løse problemer 	

	 inden for den samfundsrettede forskning 	

	 og rådgivning. Det er i den forbindelse 	

	 vigtigt at skabe incitament og strukturer, 	

	 der understøtter tværfagligt arbejde.

•	 integrere medarbejderne fagligt og kul-	

	 turelt og give mulighed for hurtigt at lære 	

	 hinanden at kende fagligt og socialt i de 	

	 nye enheder. Her tilfører DMU (og DJF) 	

	 for eksempel forskningsbaseret rådgiv-	

	 ning som et nyt element på AU.  

Vi håber, at anbefalingerne fra DMU’s med-

arbejdere dels kan være med til at fortælle 

andre dele af universitetet om det hidti-

dige DMU’s værdier, dels at det kan være 

startskuddet til, at medarbejdere fra andre 

hovedområder overvejer, hvad der er vigtigt 

at fokusere på fremadrettet – stafetten er 

hermed givet videre!

Hele rapporten fra DMU’s personalekonfe-

rence kan ses under personalekonference 

2011 på bazaren.dmu.dk

Hvilke kulturforskelle synes du skal på bordet?  
Gå ind i debatten på UNIvers' hjemmeside: 
univers.au.dk

Svesken på disken

styrelser (http://www.au.dk/om/nyheder/

nyhed/artikel/verdens-bedste-universiteter-

er-ikke-demokratiske). 

I et samfund som forenings-Danmark, der 

normalt hylder nærdemokratiet og med-

bestemmelsen, er det dog et bemærkelses-

værdigt synspunkt – specielt i disse tider, 

hvor så mange eksterne (”professionelle”) 

bestyrelser i bank- og universitetsverdenen 

har spillet totalt fallit. Måske burde vi også 

i dette tilfælde kigge sydpå: Det er en kendt 

sag, at sydeuropæiske studerende har prote-

steret langt mere indtrængende mod kapita-

liseringen af universiteterne end de danske. 

Midt i en krisetid

Den økonomiske krise er emnet for en del af 

foredragene, bl.a. har nogle tyske og græske 

studerende ved hjælp af diskursanalysen 

kortlagt Grækenlandsbilledet i Tyskland. 

Ikke helt uvigtigt i en græsk kontekst, al den 

stund Angela Merkel holder nøglen til Græ-

kenlands økonomiske fremtid. 

Da jeg spørger en anden lokal germanist, 

hvordan det går instituttet økonomisk, sva-

rer hun, at det går temmelig elendigt. Men 

det var faktisk hele grunden til, at man ar-

rangerede en konference i Thessaloniki. I en 

krisetid vælger man at handle: Kongressen 

har over 100 talere, niveauet er højt, og der 

satses stærkt på at knytte nye kontakter. Det 

er en imponerende handlemåde. 

I Danmark er universitetsledelserne godt i 

gang med at opstille en diskurs for human-

videnskaberne, der hedder, at ”afvikling er 

udvikling”: for at overleve må man langsomt 

afmontere sin egen kernefaglighed og bytte 

den ud med tvungen tværfaglighed og vidt-

løftige kommunikationsstudier. 

I Grækenland, som er hårdere ramt af kri-

sen end Danmark, gør man det modsatte: 

Man opruster kulturelt, søger om midler 

og stabler et imponerende arrangement på 

benene.

Efter konferencen holder jeg et par dages 

ferie med min kæreste. En af dagene vil vi 

på stranden, men kommer med den forkerte 

bus ud til den lille fiskerlandsby Herakleia 

en times tid uden for byen. Den næste bus 

kommer først samme aften, så vi spiser på 

den lokale grill. Engelsk er fuldstændigt 

ukendt for de lokale, og vi kan næsten ikke 

noget nygræsk. Det er heldigvis ikke noget 

problem, for to af de tilstedeværende græske 

mænd taler et fremragende tysk.

Selvfølgelig gør de det.

Væggene i Amfiteater A vidner om den studenterpolitiske aktivitet 
på Aristoteles-Universitetet i i Thessaloniki.
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TEMA: KARRIERE1010

På vej hjem 
– eller på vej videre?

TEMA

 KARRIERE  Nogle passer deres job, andre er i gang med en karriere. 
Forskellen ligger i, om man opfatter sit arbejde som en stationær tilstand 
eller som en bevægelse hen mod noget andet. Især videnarbejdere 
ønsker at bevæge sig.   

Af Ida Hammerich Nielson

ihn@adm.au.dk

Der er to slags mennesker i ver-

den. Dem, der har et job, og dem, 

der har en karriere. Dem, der har 

jobs, tænker på, hvornår de har 

fri. Dem, der har karrierer, tænker 

på, hvordan de kan bruge mere 

tid på deres arbejde. Sådan siger 

den amerikanske komiker Chris 

Rock. Virkeligheden er noget mere 

kompleks – et job kan være en del 

af en karriere. Men hvornår er man 

egentlig i gang med en karriere?

Linda Greve, der er ph.d.-

stipendiat og udviklingskonsulent 

på Interdisciplinary Centre for 

Entrepreneurship and Innovation 

(ICEI), har et bud: Det handler om 

den måde, den enkelte selv anskuer 

sit arbejdsliv på. 

– Forskellen på, om man har et 

job eller en karriere, ligger i, hvor-

dan man tænker om det. At have 

et job er en stationær tilstand. At 

have en karriere er derimod en be-

vægelse. Hvis man ser sit job som 

en bevægelse hen mod noget, så 

opfatter man sit arbejdsliv som en 

karriere. Bevægelsen kan gå opad, 

rundt eller mellem forskellige rum, 

siger hun.  

Kodeordet er retning

Det er måske nærliggende at tro, 

at karriere kun er noget for men-

nesker med længere uddannelser 

i bagagen, men ifølge Linda Greve 

er det ikke tilfældet. Dels kan man 

sagtens være videnarbejder uden 

at have en karriere. Dels kan også 

for eksempel produktionsarbej-

dere have en karriere. 

– En rengøringsassistent kan 

godt tænke om sit job som en kar-

riere, hvis hun ser rengøringsjob-

bet som et skridt på vejen til at 

blive for eksempel rengøringsleder. 

Kodeordet er retning. For at have 

en karriere skal man være på vej 

– ikke nødvendigvis på vej væk, 

ikke nødvendigvis på vej op, men 

på vej til en anden jobbeskrivelse, 

siger hun.

Der er dog en tendens til, at 

karriere især er et tema for viden-

arbejdere, mener Linda Greve. 

Det er Maj Schøler Fausing, ph.d.-

stipendiat ved Psykologisk Institut, 

enig i. Hun forsker i arbejds- og 

organisationspsykologi. 

– Videnarbejdere fokuserer ofte 

på karriere, fordi deres arbejde er 

komplekst og varierende. Der kom-

mer hele tiden nye opgaver til, som 

er med til at definere, hvad deres 

job er. På den måde lægger viden-

arbejde op til, at man kan planlæg-

ge sine fremtidige opgaver og sætte 

sit personlige præg på dem. Dertil 

kommer, at mange videnarbejdere 

finder deres arbejde interessant, 

netop fordi de har muligheder for 

at præge det og dermed i højere 

grad kan engagere sig, siger Maj 

Schøler Fausing. 

Ambitiøs i fritiden

Forskerne er enige om, at karriere 

i dag er i høj kurs. Både fordi, der 

i Danmark bliver flere og flere vi-

denarbejdere, og på grund af den 

økonomiske krise, der skærper 

kampen om de gode jobs. Hvilken 

type medarbejdere, virksomhe-

derne efterspørger, er dog svært at 

svare på. 

– Det kommer helt an på, hvil-

ken funktion man søger. Hvis man 

skal bruge nogen, som skal udvikle, 

så er det måske ikke nogen skade 

til, at vedkommende også lægger 

noget hjerteblod i det. Jeg tror helt 

klart, man bliver en bedre forsker 

og underviser af virkelig at være 

engageret i det, man laver, siger 

Linda Greve. 

Samtidig understreger hun, at 

man ikke bør se skævt til de men-

nesker, som glæder sig til, at klok-

ken bliver fire. 

– Vi skal passe på med at sige, 

at man ikke er ambitiøs eller i ud-

vikling, hvis man ikke interesserer 

sig for at gøre karriere. Man kan 

sagtens realisere sig selv og udleve 

sit potentiale i sin fritid med inte-

resser og familie. Det handler om, 

hvor man har sit primære liv.  

”” Vi skal passe 
på med at sige, at 
man ikke er ambi-
tiøs eller i udvik-
ling, hvis man ikke 
interesserer sig for 
at gøre karriere.
Linda Greve, 
ph.d.-studerende

KARRIERE HANDLER OM 
AT FLYTTE SIG

Jette Hammer, leder af Karrierecentret på 
AU, Business and Social Sciences:
– Karriere er udvikling. Forstået på den 
måde, at man står et sted og skal videre fra 
det. Der er efter min opfattelse to former for 
karriere – den horisontale og den vertikale. 
Den vertikale er den mere traditionelle 
opfattelse, hvor man stiger i graderne og 
går fra bund til top. Det kan f.eks. være som 
den forskerkarriere, vi kender fra univer-
sitetsverdenen. Den horisontale karrierevej 
er en anderledes måde at tænke karriere 
på. Det er misforstået, at karriere altid skal 
være opadgående og kun er for dem, der 
skal være ledere. Det kan lige så godt være 
en specialistkarriere, hvor man tager et  

skridt til siden i sin karriere. Det tror jeg også, 
at arbejdspladserne kigger efter. Folk, der 
ikke er bange for at tage et skridt til siden 
og udvide deres kompetencer på den 
måde. Eksempler kan findes i mange både 
private virksomheder og offentlige organi-
sationer f.eks. som projektleder, konsulent, 
fuldmægtig mv. Her kan man godt have 
samme titel i mange år, men have haft vidt 
forskellige og stigende ansvarsområder 
– også uden at få personaleansvar. Kar-
riere handler mest af alt om at flytte sig og 
navigere i udfordringerne, så man bevidst 
udvikler sine kompetencer hele livet.

Illustration: Nis Gersbøll
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PH.D.-STUDIET BØR IKKE VÆRE ET 9-16 JOB

Carla Nielsen, ph.d.-studerende ved Institut for Kultur og Samfund:
– Det er skidt for forskningsmiljøet på ph.d.-uddannelsen, hvis de ph.d.-
studerende opfatter forskningen som et 9-16 job frem for en karriere, 
de investerer mere af deres liv i. Hvis de ph.d.-studerende kun deltager 
i de faglige aktiviteter, som giver ECTS-point, bliver ph.d.-forløbet bare 
noget, der skal overstås, og det dræber forskningsmiljøet. Jeg har læst 
i Tyskland, og der er mentaliteten en anden: De ph.d.-studerende 
mødes frivilligt et par gange om ugen til et tre-timers kollokvium og 
efterfølgende fællesspisning, hvor den faglige diskussion fortsætter. 

RELIGIØS KARRIERE

Nikolaj Kure, adjunkt på Center for 
Virksomhedskommunikation:
– At gøre karriere kræver i dag et nærm-
est religiøst forhold til ens arbejde. På 
mange arbejdspladser forventes det i 
dag, at du oplever en mening med dit 
arbejde og giver udtryk for det. Dine 
egne værdier skal helst falde sammen 
med din arbejdsgivers værdier, og du 
skal kunne se, hvordan du bidrager til et 
større formål gennem dit medlemskab af 
organisationen. Og så er vi i det religiøse 
felt. Jeg forsker for tiden i, hvordan den 
religiøse relation ser ud til at supplere den 
hidtil dominerende kode i organisationer, 
nemlig kærlighedskodningen. I kær-
lighedens organisation idealiseres den 
engagerede og passionerede medarbej-
der, hvis fornemste opgave er at foregribe 
arbejdsgiverens ønske om for eksempel 
selvudvikling, før arbejdsgiveren selv 
formulerer sit behov. 

KARRIERE SOM NYE 
UDFORDRINGER

Kristian Thorn, vicedirektør for AU Talent 
og Forskning:
Jeg opfatter ikke karriere som noget, der nødven-
digvis betyder større titler. I stedet for handler det 
om at give sig selv nye udfordringer, så man hele 
tiden skubber til sig selv. Karriere handler med 
andre ord om at udvikle sig fagligt og personligt. 
Det betyder også, at man for eksempel godt kan 
gå ned i charge, men samtidig gå op i livserfaring 
og udvikle nye kompetencer. For mit eget ved-
kommende har jeg i en årrække arbejdet inden 
for videnområdet, blandt andet i Verdensbanken 
og Videnskabsministeriet, men hele tiden på 
forskellige niveauer og med forskellige typer 
af opgaver. Jeg har brugt forandringer som en 
mulighed for at udfordre mig selv personligt og 
fagligt, og jeg har nu fået en spændende ny ud-
fordring som vicedirektør for AU Talent og Forskn-
ing. Det er jo en af fordelene ved at være ansat i 
en stor organisation: Man behøver ikke at forlade 
organisationen for at få nye udfordringer.

RANDOM BIASED WALK

Daniel Otzen, professor, 
Interdisciplinary Nanoscience Center:
– Min karriere har været en random biased walk, som vi 
siger i fagsproget. Jeg har hele tiden villet arbejde med 
videnskab. Spørgsmålet var, i hvilke rammer det skulle 
være. Lidt usædvanligt for en universitetsforsker var jeg 
efter min ph.d. først ansat to år som kemiker hos Novo 
Nordisk. Der blev jeg klar over, at jeg ville have den 
forskningsfrihed, som et universitet tilbyder. Efter to år
som postdoc ved Lunds Universitet fik jeg så et lektorat 
på Aalborg Universitet på et nystartet institut, som gav 
mig mulighed for at etablere mig selv i universitetsver-
denen. Senere blev jeg kaldet til professor på Moleky-
lærbiologisk Institut. 

KARRIERE PÅ HJEMMEBANEN

Anne Marie Pahuus, prodekan på Arts: 
– Det har aldrig været en planlagt strategi, der har ført mig frem til det job, 
jeg har i dag. Det handler mere om at føle sig hjemme og føle sig forpligtet 
af en sag. Selvfølgelig er det ikke en ren tilfældighed, at jeg i dag er 
prodekan. Men det er på den anden side heller ikke noget, jeg bevidst er 
gået efter. Universitetet er blevet min karrieremæssige hjemmebane, dels 
som forsker, dels som leder. Det er et sted, jeg føler mig forpligtet overfor, 
dels over for sagen, men også konkret over for de personer, der har givet 
mig chancen og gjort skiftet til en ledelseskarriere så meningsfuldt – jeg vil 
gerne være med til at tage et ansvar for, at det store fællesskab fungerer.

11TEMA: KARRIERE

Illustration: Nis Gersbøll
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TVÆRFAGLIGHED1212

Kan antropologien bringe os 
tættere på en kur mod kræft?
 KAMPAGNE  Ja, svarer antropologen, men ikke ved at kigge i en 
petriskål. I stedet handler det om at ændre sygdomsforståelsen. 
Kræftforsker er skeptisk.   

Af Gunver Lystbæk Vestergård

glv@adm.au.dk

"Var han ryger?” Sådan spør-

ger mange af os spontant, når en i 

omgangskredsen rammes af kræft, 

selv om vi inderst inde godt ved, at 

den uhyggelige sygdom også kan 

ramme de kernesunde af os. 

I antropologens øjne viser det, 

hvordan vi som samfund har en 

tendens til at stigmatisere visse 

kræftsygdomme som selvforskyld-

te – ”han kunne jo bare lade være 

med at ryge”. Forebyggelse er lagt 

over på skuldrene af den enkelte, 

og en sund og aktiv livsstil renset 

for tobak og alkohol fremstilles 

som den sikreste prævention mod 

kræft. 

Men hvad nu, hvis man i stedet 

for alene at fokusere på individet 

også betragtede kræften som en 

epidemisk sygdom på linje med 

kolera, pest og influenza? Så ville 

f.eks. røg og tilsætningsstoffer 

blive betragtet som smittekilder 

og forebyggelsen af kræft også 

handle om at eliminere dem. 

En sådan ændret sygdomsfor-

ståelse kan og vil antropologien 

gerne hjælpe med at fremkalde 

i samfundet. Det udløser nok 

ikke en kur mod kræft, men det 

kan måske hjælpe med at bremse 

”smitten” og reducere antallet af 

syge. 

Kræft som en 

smitsom sygdom

Antropolog Jens Seeberg fra Insti-

tut for Kultur og Samfund arbej-

der med medicinsk antropologi. 

Det vil sige, at han blandt andet 

undersøger behandleradfærd og 

patientadfærd i forskellige sund-

hedssystemer. Han mener, at vi 

kan forbedre bekæmpelse af syg-

domme som kræft ved at ændre 

vores grundsyn på dem.

– Vi har brug for et paradig-

meskifte. I dag ser vi på kræft og 

for den sags skyld også hjerte-

karsygdomme og diabetes som 

ikke-smitsomme sygdomme til 

forskel fra f.eks. malaria og tuber-

kulose. Men de fleste sygdomme 

kan også ses som smitsomme. 

Malaria smitter gennem malaria-

myggen som vektor, mens eksem-

pelvis tobak er visse kræftformers 

vektor, fortæller Jens Seeberg, der 

ligeledes betragter fastfood-re-

stauranter som en global kilde til 

hjerte-karsygdomme og diabetes.    

Ved at sammenligne tobak med 

malariamyg ønsker han at flytte 

fokus fra individet til samfundet.

– Livsstil som begreb fokuse-

rer alene på individet. Hvis man 

ændrer måden, man snakker om 

kræft på, så justerer man et en-

sidigt fokus på livsstil og den en-

keltes ansvar til også at inddrage 

de samfundsmæssige problemer: 

Hvordan bidrager samfundet fak-

tisk til spredning af de sygdoms-

fremkaldende vektorer? 

Kræftens smittekilder

Kræftforsker og overlæge Flem-

ming Hansen fra Århus Universi-

tetshospital sætter dog hælene i. 

Han er ikke grundlæggende uenig 

i, at man kan sidestille kræft med 

smitsomme sygdomme og peger 

også på ”kræft-smittekilder” som 

tobak, visse tilsætningsstoffer i 

maden, luftforurening, solarier 

og hormoner som østrogen. Men 

i medicinsk forstand kræver et 

stempel som en smitsom sygdom, 

at den kan overføres enten via di-

rekte kontakt, aerosoler (f. eks. et 

nys), blod eller andre kropsvæsker. 

Det kan kræft ikke.

Derudover skal man heller ikke 

tøve med at bruge livsstils-kortet, 

mener han.

– Livsstil er vigtig. Regelmæssig 

og tilstrækkelig motion nedsætter 

risikoen måleligt – også risikoen 

for tilbagefald hos tidligere kræft-

patienter. I hvert fald for visse 

kræftsygdomme, herunder de hyp-

pigste som bryst- og tarmkræft. 

Dette syn på kræft mener Flem-

ming Hansen dog ikke lægger 

skylden over på kræftpatienten. 

– Masser af sunde og raske med 

en god og ordentlig livsstil gen-

nem hele livet rammes også af 

kræft. Så ingen kan få garantier, 

men man kan nedsætte sin risiko, 

siger han.

Lægerne skal nok selv finde 

kuren

Lægen stiller sig derfor tøvende 

overfor, om antropologien kan 

hjælpe med at kurere kræft. Det 

er i stedet lægevidenskabens egen 

hellige gral.

– Man har allerede fat i den 

lange ende med hensyn til de me-

kanismer, der gør sig gældende i 

kræftcellen på grund af den in-

tensive forskning, der går specielt 

stærkt i disse år. Vi skal altid være 

lydhøre over for andre forhold, 

men jeg tror ikke, antropologien 

ligefrem kan hjælpe afgørende 

med til at bringe os tættere på en 

kur mod kræft.

Den skepsis preller dog af på 

antropolog Jens Seeberg.

– Det er netop her, der er brug 

for en ny tilgang. På engelsk 

hedder smitsomme sygdomme 

”communicable diseases” og 

ikke-smitsomme sygdomme ”non-

communicable diseases”. Men de 

såkaldt ikke-kommunikerbare 

sygdomme smitter netop gennem 

menneskelig kommunikation. 

En sygdom som anoreksi smit-

ter f. eks. gennem udbredelsen af 

et bestemt kropsideal, siger Jens 

Seeberg.

Den nye tilgang kunne være 

et begreb kaldet ”social smitte”, 

som skal forklare, hvorfor ikke-

smitsomme sygdomme som kræft 

pludselig bliver epidemiske. Det 

er ganske vist ikke en kur, men 

– som antropologen ser det – mu-

ligvis små uvurderlige barneskridt 

på vejen derhen.   

HVAD ER MEDICINSK ANTROPOLOGI?

MEDICINSK ANTROPOLOGI handler om at undersøge behandleradfærd 
og patientadfærd i forskellige sundhedssystemer. Der findes især to domine-
rende forskningsgrene:   
 
•	TREATMENT SEEKING BEHAVIOUR handler om, hvad der får folk til at op		
	 søge eller undgå lægebesøg. Hvorfor går mange til læge uden 		
	 grund, mens andre venter for længe? Bliver vi påvirket af medierne 		
	 eller den sociale omgangskreds? Hvordan påvirker faktorer som status og 	
	 økonomi beslutningen?

•	PATIENT-BEHANDLER-FORHOLD handler om, hvordan de to forholder sig 	
	 til hinanden. En stor undersøgelse i Asien – af AU-antropologen Jens 		
	 Seeberg – viste blandt andet, at læger ikke altid fortæller patienter, men kun 	
	 deres pårørende, at de har kræft. Der findes også danske undersøgelser, 		
	 der viser, at nogle læger har en tendens til at undgå ordet ”kræft” og i ste-	
	 det bruger ord som ”nød”, ”boller” eller ”hirsekorn” om svulster og metastaser.

! 
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”” Vi har brug 
for et paradigme-
skifte. I dag ser vi 
på kræft og for den 
sags skyld også 
hjerte-karsygdom-
me og diabetes som 
ikke-smitsomme 
sygdomme til for-
skel fra f.eks. mala-
ria og tuberkulose. 
Men de fleste syg-
domme kan også 
ses som smitsomme. 
Jens Seeberg,	  
lektor ved Institut for Kultur  
og Samfund 



 TO FAG FREM  Vi tror, at økonomisk vækst altid er vejen frem – på trods af global finanskrise og Stein 
Baggers styrtdyk fra stjernehimlen. Vi mener også, at du skal bevise din markedsværdi for samfundet 
for at være et fuldgyldigt medlem – og skaber derfor flere udstødte og marginaliserede. 
Vi har med andre ord glemt mange af Marx’ vigtige pointer om kapitalismens skyggesider, mener 
kulturteoretikeren og politologen.

Marx havde (ikke kun) ret
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13TO FAG FREM

Af Bjørg Tulinius

btu@adm.au.dk

Ved siden af døren til professor 

Henrik Kaare Nielsens kontor i 

den gamle kasernebygning er der 

klistret et billede op af rockmusi-

keren Patti Smith, der smiler til 

kameraet, mens hun har en arm 

rundt om Bob Dylans skuldre. Ved 

siden af hænger et mere utydeligt 

foto af Jimi Hendrix iført pande-

bånd og elguitar.

Kulturteoretiker Henrik Kaare 

Nielsen har idoler, men sådan ser 

han ikke selv på sit forhold til Karl 

Marx. Det gør lektor Jørn Loftager 

fra Institut for Statskundskab hel-

ler ikke. De er dog begge rundet 

af den kritiske teori, der var det 

20. århundredes nytolkning af 

Marx, blandt andet repræsenteret 

ved Frankfurterskolen, og de er 

enige om, at det er vigtigt for os 

i dag, at vi stadig forholder os til 

Marx’ tænkning. Også selv om det 

i den brede offentlighed stadig kan 

være forbundet med buhråb og et 

stempel som ”totalitær” at nævne 

Marx i dag.

– Sådan er det heldigvis ikke i 

de faglige miljøer. Helt overordnet 

er Marx jo interessant at forholde 

sig til, hvis man synes, at kapi-

talismen er interessant, og han 

kan altid bruges til at rejse nogle 

principielle spørgsmål i forhold til, 

hvordan samfundet er indrettet i 

det hele taget. Finanskrisen er en 

meget oplagt anledning til at hive 

Marx frem og kigge kritisk på hele 

vores tiltro til økonomisk vækst 

som svaret på alt, siger Henrik 

Kaare Nielsen.

Udbytning dengang og nu

De to er dog også enige om, at der 

er mange fejlskud og forældet tan-

kegods i den tyske tænkers forfat-

terskab.

– Marx levede jo før, der var 

noget, der hed en velfærdsstat. 

Han måtte selvfølgelig tage ud-

gangspunkt i den virkelighed, 

han oplevede, hvor der var en 

enorm klasseforskel mellem ar-

bejdsgivere og arbejdere, og hvor 

arbejderklassen i den grad blev 

udnyttet og forarmet. Ud fra det 

han så, troede han ganske enkelt 

ikke på, at man kunne fuldføre 

nogle demokratiske idealer under 

kapitalismen, men der tog han jo 

fejl – i dag har vi faktisk skabt et 

reelt lige medborgerskab på tværs 

af klasserne. Det politiske system 

har med andre ord kunnet tæmme 

kapitalismen, og konkurrencen 

har vist sig også at føre noget 

godt med sig, siger Jørn Loftager. 

Henrik Kaare Nielsen supplerer 

og peger på, at Marx’ historiefilo-

sofi og idéen om bestemte stadier 

i historien på den baggrund er 

forkerte, men han er ikke helt enig 

i, at udbytningen og de massive 

klasseskel er væk i dag.

– Nutidens arbejderklasser sid-

der bare i Kina og Indien og andre 

lavtlønsområder. Her er der i den 

grad tale om, at vi med globali-

seringen har flyttet udbytnings-

relationerne væk fra os selv og 

ud i verden. Vi er på ingen måde 

kommet ud over industrisamfun-

det – vi har bare flyttet det, siger 

kulturteoretikeren.

Den konklusion er politologen 

imidlertid ikke med på.

– Vi ved jo endnu ikke, om flyt-

ningen af arbejdspladser til for 

eksempel Kina også vil løfte arbej-

derklassen der, så det igen bliver 

middelklassen, der breder sig, 

siger Jørn Loftager og fortsætter:

– Vi bør i stedet fokusere på de 

”” Men se på Stein Bagger: Han blev 
fremstillet som en økonomisk succes, 
selv om han ingenting havde skabt. 
Og da det kom til stykket, var der ikke 
andet end luftkasteller og masser  
af gæld.
Jørn Loftager, lektor,				     
Institut for Statskundskab 

Der er masser af forældet tankegods hos Marx. Det er de ikke uenige om. Men kulturteoretiker Henrik Kaare Nielsen og politolog Jørn Loftager 
fremhæver  også, at der stadig er masser af vigtige pointer hos den tyske 1800-tals-tænker.

mekanismer, kapitalismen fører 

med sig i form af en nyttetænk-

ning, som overflødiggør mange 

mennesker eller marginaliserer 

dem, fordi de ifølge den domine-

rende tænkning ikke bidrager til 

samfundet. Her er det altafgøren-

de, om der bliver ført en politik, 

der forsøger at integrere dem – og 

det gør vi faktisk ikke i Danmark. 

Se bare på nedsættelsen af dag-

pengeperioden og afskaffelsen af 

efterlønnen.

– Jeg er helt enig. Der er kørt et 

brutalt nytteparadigme ned over 

samfundet. Hvis du ikke kan legi-

timere din økonomiske nytte for 

samfundet, får du større og større 

problemer, tilføjer Henrik Kaare 

Nielsen.

Hvem skaber værdierne?

Både politologen og kulturteoreti-

keren mener, at det også ville være 

en idé at kigge nærmere på Marx’ 

syn på værdiskabelse. Jørn Loft-

ager nævner IC Factory og Stein 

Bagger som eksempler på, hvordan 

synet på værdier helt har fjernet 

sig fra Marx’ pointe, at det er via 

arbejdet og arbejderne, værdierne 

skabes.

– Det hedder sig jo, at vi skal 

yde noget for at få rettigheder 

her i samfundet. Men se på Stein 

Bagger: Han blev fremstillet som 

en økonomisk succes, selv om 

han ingenting havde skabt. Og da 

det kom til stykket, var der ikke 

andet end luftkasteller og masser 

af gæld. I dag er vores samfund 

åbenbart skruet sådan sammen, 

at du ikke behøver at fremstille 

noget selv, men bare kan glæde dig 

over, at du er født i den rige del af 

verden, hvor der findes begreber 

som ”friværdi” og kapitalfonde, der 

hele tiden nærer ønsket om endnu 

mere vækst.

Kulturteoretikeren bryder ind. 

– Og så er vi igen tilbage ved glo-

baliseringen, med internationale 

kapitalbevægelser og et marked af 

global rækkevidde. Det er jo endnu 

en påmindelse om, at kapitalismen 

har vist sig meget overlevelsesdyg-

tig og også har ført mange goder 

med sig, men at det altså samtidig 

er en rigtig god idé at læse lidt på 

sin Marx stadigvæk, hvis man vil 

stille spørgsmål til det system, vi 

har indrettet, siger Henrik Kaare 

Nielsen.   



STUDIELIV

Specialet som overgangsritual
 DIMISSION  På Aarhus Universitet er der mange måder at aflevere speciale og blive færdig på.
Vi har brug for ritualer, siger religionsforsker.

Af Sanne Hyldgaard

shy@adm.au.dk

Specialerne bliver afleveret på 

mange forskellige måder. Men det 

afsluttende mundtlige forsvar er 

lettest at fejre.

– En afsluttende mundtlig ek-

samen giver gode muligheder for 

at holde en fest. Som mennesker 

har vi brug for ritualer, der mar-

kerer overgangene i vores liv, siger 

professor Hans Jørgen Lundager 

Jensen fra religionsvidenskab.

Han forklarer, at modsat com-

putere er mennesker kroppe, der 

konstant er under forandring og 

derfor har brug for begivenheder i 

selskab med andre mennesker for 

at markere overgangene i livet. 

– Overgangsritualet markerer 

en overgang til en helt anden vir-

kelighed, for eksempel at gå fra at 

være studerende til at være arbej-

dende. I den slags anledninger har 

vi trang til at være sammen med 

andre mennesker, siger Hans Jør-

gen Lundager Jensen.

Han peger på, at der er en større 

tradition for et fælles overgangs-

ritual på de angelsaksiske uni-

versiteter, hvor de studerende for 

eksempel bærer kappe og hat til 

deres dimissionsfester.

Gymnasielærerløfte

På Aarhus Universitet er der ikke 

én måde at aflevere speciale og 

blive færdig på. Der er i hund-

redevis af forskellige måder at 

gøre det på.  

Hans Jørgen Lundager Jensen 

peger på, at ordningerne rundt 

omkring på universitetet er uguns-

tige for rituelle markeringer.

– Det er den ældgamle diskus-

sion om det individuelle over for 

det rituelle. Ritualer kan kun 

gennemføres sammen med andre 

mennesker, og det er svært både 

at have meget individuelle uddan-

nelser, der udfordrer den enkeltes 

potentiale optimalt, og samtidig 

have traditionelle ritualer. Det er 

for eksempel svært at forestille sig, 

at en gymnasielærer skulle afgive 

gymnasielærerløfte, ligesom læ-

gerne gør det, men i virkeligheden 

er det et spørgsmål om traditio-

ner, siger Hans Jørgen Lundager 

Jensen.

Nye procedurer på nordisk

På Nordisk Sprog og Litteratur 

har man valgt at ændre procedu-

ren for aflevering af specialet, så 

de studerende slutter af med en 

mundtlig eksamen. Netop en dag, 

hvor familien har mulighed for 

at stå parat uden for døren med 

blomster.

– Det er logisk, at man øver sig i 

en mundtlig fremstilling på et stu-

die som nordisk. Men det bygger i 

høj grad også på, at de studerende 

ønsker sig en anledning til at fejre, 

at de er færdige med deres uddan-

nelse, siger Jacob Bøggild, der er 

lektor og studieleder på Nordisk 

Sprog og Litteratur. 

Tidligere har det været sådan, at 

de studerende afleverede specialet 

og fik en skriftlig udtalelse nogle 

måneder efter, men udtalelsen 

bortfalder fremover, og derfor har 

studienævnet vedtaget at ændre 

proceduren. Det gør det lettere for 

de studerende at markere dagen.   

Af Astrid Hellerup Madsen

ahm@adm.au.dk

Kandidat med stil
 DIMISSION  Uanset hvad du læser, dumper eksamensbeviset ind 
ad din brevsprække et par måneder efter, du har bestået din 
afsluttende eksamen og er blevet kandidat fra Aarhus Universitet. 
Men hvordan du bliver fejret, ser forskelligt ud alt efter, hvor du 
kommer fra.

”” Overgangsritualet markerer en 
overgang til en helt anden virkelig-
hed, for eksempel at gå fra at være 
studerende til at være arbejdende.
Hans Jørgen Lundager,	  
professor ved Afdeling for Religionsvidenskab

Illustration: Louise Thrane Jensen

Højtideligt lægeløfte

Kandidatafslutningen på 

medicin er en højtidelig dag. 

Alle dimittender og deres 

pårørende inviteres til et ar-

rangement, hvor dekanen, en 

udvalgt studerende og en sær-

ligt indbudt gæst holder taler. 

Det kan for eksempel være 

chefen for Århus Sygehus 

eller formanden for Diabetes-

foreningen. Folk møder op i 

stiveste puds. En ad gangen 

kaldes dimittenderne op til 

dekanen for at aflægge deres 

lægeløfte. Efterfølgende er der 

lidt musik og vin til de ind-

budte. De studerende arran-

gerer selv en stor fest senere 

for alle kandidater.   

Boggave spejler 

fagspecifikhed

Det er meget forskelligt, 

hvornår på året de stude-

rende bliver færdige på An-

tropologi og Etnografi. Det 

kommer an på, hvornår de 

har skrevet specialekontrak-

ten under. Når dimittenden 

kommer ud fra det afslut-

tende forsvar, får vedkom-

mende overrakt en gave af 

sin vejleder. Det er et antro-

pologisk værk, så boggaven 

afspejler den specifikke fag-

lighed. Det forlyder, at en of-

ficiel fejring er i støbeskeen. 

Instituttet er ved at stable en 

alumneforening på benene, 

og hvis det lykkes, baner det 

måske vej for et samlet ar-

rangement.   

Taler og dimittendnål

På det tidligere Handelshøjskolen er alle studerende til et afslut-

tende mundtligt forsvar. Dimittenderne fejres ved et formelt ar-

rangement to til tre gange om året. Her er taler, et let traktement 

og musikindslag. Hver nyuddannet får en dimittendnål til at sætte 

i jakken og håndtryk af dekanen. Det er en større begivenhed, hvor 

familie og venner bliver inviteret med. Handelshøjskolen har en stor 

og aktiv alumneforening, der er med til at arrangere dagen.   



Kæmpefest på 
Aarhus Universitet 

1517. JUNI FEST

Faglig debat, lagkageløb, networking og stand-up. Festen den 17. juni begyndte allerede om 
eftermiddagen, hvor medarbejderne mødtes til sociale arrangementer i de forskellige hovedområder og 
administrationen. Om aftenen samledes ansatte og studerende i Universitetsparken, hvor blandt andre 
Camille Jones, L.O.C. og D-A-D sørgede for, at parken for en stund var omdannet til en festivalplads. 
20.000 ansatte og studerende deltog i festlighederne. UNIvers har samlet stemningsbilleder fra dagen. 
Se flere billeder på: au.dk/festen
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16 STUDIEMILJØ

Tilfredshed, men med plads til forbedringer

Af Kristian Serge Skov-Larsen

ksl@adm.au.dk

Danmarks mest grundige og 

dybdegående studiemiljøunder-

søgelse.

Det kan man helt uden at rødme 

kalde de analyserapporter om triv-

sel, arbejdsbyrde og stress blandt 

de aarhusianske studerende, som 

Center for Læring og Uddannelse 

netop har offentliggjort i fem far-

vestrålende bind. 

De i alt 344 sider er fordelt på et 

hovedbind om hele universitetet 

og fire særlige undersøgelser om 

hvert hovedområde, og selvom 

hver eneste side giver stof til ti-

mers diskussion i universitetets 

studienævn, er der især én væ-

sentlig konklusion, som centerle-

der og undersøgelses-ankermand 

Torben K. Jensen gerne vil holde 

fast i. 

– Det vigtigste er, at langt 

hovedparten af de studerende 

trives på Aarhus Universitet. Over 

86 procent svarer, at de føler 

sig generelt godt tilpas på deres 

studium, og det er en meget høj 

andel, som faktisk er steget en 

enkelt procent siden vores sidste 

undersøgelse i 2007. Det synes jeg 

er et meget vigtigt hovedresultat, 

siger han.

Faglighed er vigtigst

Men studiemiljøundersøgelsen 

viser også, at høj trivsel ikke kom-

mer af sig selv. Ved at undersøge 

svarene på en lang række områder 

og se, hvordan de varierer med 

den generelle tilfredshed, kan 

man analysere sig frem til, hvilke 

faktorer der har betydning for, om 

man trives på sit studium. 

– Vores undersøgelser viser, 

at det, lidt populært sagt, er det 

faglige og ikke festerne, der er 

vigtigst for, om man trives. Og det 

er jo i virkeligheden ikke så svært 

at forstå. At man er på et studium 

med en glimrende fredagsbar, har 

nok ikke så stor betydning, hvis 

læsestoffet ikke er interessant. 

Men samtidig viser undersøgelsen 

også, at selvom man fagligt er helt 

på den rette hylde, så påvirker det 

trivslen negativt, hvis man ikke 

kan med sine medstuderende, 

siger Torben K. Jensen. 

Studierne kan selv gøre noget

Den seneste studiemiljøundersø-

gelse er den anden, som Center for 

Læring og Uddannelse står bag – 

den først blev lavet tilbage i 2007. 

At man har to studiemiljøunder-

søgelser i bagagen betyder ifølge 

Torben K. Jensen, at man nu har 

muligheden for at analysere nogle 

af de tiltag, som blev sat i værk 

siden den første undersøgelse.

– For eksempel er andelen af 

statskundskabsstuderende, der 

føler, at de har gode muligheder 

for at få tilbagemeldinger fra un-

derviserne steget markant, fra 31 

til 59 procent. Den stigning  er 

resultatet af et konkret stykke 

arbejde på baggrund af sidste rap-

port, siger han.

Samtidig forklarer Torben K. 

Jensen, at 2011-undersøgelsen, på 

trods af det overordnede positive 

resultat og den gode trivsel, stadig 

som i 2007 har store variationer 

institutterne og studierne imel-

lem. 

– En hel del kan forklares med 

økonomi. Nogle studier har flere 

penge til undervisning og feed-

back end andre. Men økonomien 

forklarer ikke alt. Selv studier, der 

ligner hinanden i både rammebe-

tingelser og fagligt indhold, scorer 

forskelligt på en række trivselsfak-

torer. Sammen med eksemplerne 

på studier, der har løftet udvalgte 

resultater markant siden 2007, 

betyder det efter min mening, at 

man via konkrete lokale initiativer 

kan påvirke, hvor glade de stude-

rende er for at læse på universite-

tet, siger han. 

Studiemiljøundersøgelsen viser 

blandt andet:

•	 86 procent af de studerende 	

	 føler sig generelt rigtig godt til	

	 pas på deres studium

•	 61 procent af de studerende ser 	

	 god overensstemmelse mellem 	

	 læringsmål og eksamenskrav

•	 32 procent har oplevet stærke 	

	 stresssymptomer op til eksamen 	

	 – 11 procent oplever det samme 	

	 i hverdagen

•	 9 procent føler sig ensomme i 	

	 dagligdagen.

Læs hele studiemiljøundersøgel-

sen, og find de enkelte delrappor-

ter for hovedområderne på 

au.dk/studiemiljo.   

 STUDIEMILJØ  De studerende er 
grundlæggende glade for at gå på Aarhus 
Universitet, siger ankermanden bag den nye 
studiemiljøundersøgelse. Men tallene fra den 
gamle undersøgelse fra 2007 og den nye fra 2011 
viser også, at konkrete indsatser kan betale sig, 
forklarer han.

LENA NIELSEN, ÆSTETIK OG KULTUR, 
8. SEMESTER 
– Jeg kan godt genkende tallene, selvom jeg bruger langt flere timer 
i eksamensperioden. På Æstetik og Kultur handler det netop meget 
om at opleve kulturen, og det er en del af studiet, som jeg ikke tror, de 
studerende har talt med i deres forberedelse. Altså at gå til koncerter, 
på museer og så videre, netop fordi det er af lyst og ikke føles som en 
del af studiet. Men jeg synes, det er for ringe, at vi ikke får lige så meget 
undervisning som en del af de andre studerende på andre fakulteter.

ANNA STEGGER JACOBSEN, KINASTUDIER, 
6. SEMESTER
– Jeg kan godt genkende, at jeg bruger færre timer, end de gør på 
medicin for eksempel, og jeg er da glad for, at jeg ikke skal lære så 
meget udenad, som de skal. Jeg synes ikke, jeg har nok undervis-
ning i forhold til, hvor meget jeg forbereder mig til. Det er tit, at vi kun er 
halvfærdige, når timerne er slut, og derfor kunne jeg godt bruge mere 
undervisningstid, men jeg synes, at læsemængden er passende.

STEFFEN LIND CHRISTENSEN, HISTORIE,
8. SEMESTER
– Jeg synes mest af alt, at undersøgelsen viser forskellene på de 
enkelte studier – altså en forskel, vi allerede kender. På Historie er det 
mest af alt selvstudie. Derfor er man også selv ansvarlig for, hvornår 
og hvor meget man læser. 
Jeg læser for eksempel ikke så meget de to første måneder af et 
semester, og hvis man spurgte mig om min ugentlige arbejdsgang 
der, ville det ikke reflektere mit arbejde særlig godt. For de næste to 
måneder arbejder jeg langt mere end fuld tid. Optimalt set ville det 
være fedt med nogle flere timer, men man ved jo, inden man starter, 
at det er meget et selvstudie, man går ind til.

SANNE HANSEN OG RIKKE BACH, 
RELIGIONSVIDENSKAB, 2. SEMESTER
– Timetallet passer meget godt, selvom det 
nok mere er omkring 30 timer i ugen. Der er 
nogle af fagene, der tager meget tid. Det er da 
meget rart, at vi ikke er lige så pressede, som 
de for eksempel er på medicin, når de går op 
til deres store anatomi-eksamen. 
Men spørgsmålet er, om det ikke er det samme 
timetal, vi alle bruger, når der er eksamenspe-
riode. Det kommer jo an på, hvor meget tid 
der skal til, for at man føler sig godt forberedt til 
eksamen, og det er meget individuelt. 

Stor forskel på arbejdsindsats
 STUDIEMILJØ  Aarhus Universitets Studiemiljøundersøgelse 
for 2011 viser, at studerende på Arts kun bruger 24,5 timer i 
gennemsnit på deres studie i en almindelig uge uden for 
eksamensperioden. Til sammenligning bruger studerende 
fra Health 36,5 timer. Vi har spurgt fire studerende på Arts, 
hvad de siger til de lave timetal. 
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Består enhver test.
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svarene, både i og uden for klasseværelset.
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”Kære rektor, jeg ønsker mig …”
I maj kørte Studenterrådets postkortkampagne ”Kære rektor, jeg 

ønsker mig ...”.

De studerende kunne krydse af, hvad de synes er det vigtigste for 

et godt studiemiljø. For de fleste stod bevarelse af fredagsbarerne 

samt flere gruppepladser og læsepladser øverst på ønskesedlen.

Torsdag den 16. juni blev ønskerne sendt af sted til rektor, da han 

fik overrakt en postkasse indeholdende knap 1.000 postkort. 

Studenterrådet håber, at universitetsledelsen vil have de stude-

rendes ønsker for studiemiljøet med i den videre udviklingsproces.

 

Chat med en vejleder
Den 24. maj blev startskuddet for et nyt tilbud for 

studievejledning på Aarhus Universitet. 

Nu kan du nemlig chatte med vejledere på hver-

dage klokken 10.00-14.00 samt tirsdage og torsd-

age klokken 20.00-22.00. 

Studievejlederne sidder klar ved skærmen for at 

svare på spørgsmål om alt  fra tilvalg og valg af kan-

didatuddannelse til omvalg og personlige forhold. 

Vejledningen er både for kommende og indskrevne 

studerende. Du kan chatte med vejlederne på:  

studerende.au.dk/chat

 De passer butikken
 FERIE  Sommerferien står for døren. Det betyder dog ikke, at universitetet lukker ned – snarere tværtimod. For 
græsset gror, KOT-ansøgningerne vælter ind, og forskningsarbejdet skal stadig passes.

Af Lasse Emil Frost

lef@adm.au.dk

Når juni rinder ud, er over 

32.000 studerende ved Aarhus 

Universitet gået på sommerferie. 

Bag dem står et anderledes stille 

og affolket universitet. Det kan 

universitetets centrale telefonom-

stilling, der blandt andre er med 

til at passe butikken om somme-

ren, nikke genkendende til.

– Vi arbejder godt nok fra 8 til 

17 som normalt hele sommerpe-

rioden, men juli måned er meget 

stille for vores vedkommende. 

Det er også svært at stille om til 

nogen, da de fleste jo er på ferie, 

siger Anette Høyer, der er daglig 

leder af Omstillingen. Det er dog 

ikke overalt, at universitetet kører 

på ekstra lavt blus, bare fordi det 

er sommer.

Overarbejde

For Studieadministrationen er 

det netop her, årets allerstørste 

arbejdsbyrde ligger. Der er nemlig 

deadline på behandling af KOT-

ansøgningerne.

– Og det er først lige op til 

ansøgningsdeadline den 1. juli, 

at langt de fleste ansøgninger 

dumper ind. Vi regner med at 

modtage over 20.000 ansøgnin-

ger. De skal behandles i løbet af 

de to første uger af juli, og vi har 

derfor sat ekstra bemanding ind 

i form af studentermedhjælpere, 

der er her alle dage inklusiv i 

weekenden. Det plejer at blive 

nogle lange dage og til tider også 

lange aftner, siger lederen af 

KOT-optagelsen Jette Loll Peder-

sen og krydser fingre for, at sidste 

års problemer med uretmæssige 

afslag på optagelse.dk ikke gen-

tager sig.

Dejligt og fredeligt

Heller ikke forskningsarbejdet 

står helt stille i de varme måneder. 

Professor ved Institut for Stats-

kundskab Jørgen Elklit holder sin 

ferie uden for juli måned. 

– Det er dejligt og fredeligt 

at arbejde her på instituttet om 

sommeren. Jeg har heller ingen 

børn i skolealderen, som ferien 

skal afpasses efter, så det er et 

fuldstændig uproblematisk valg 

for mig. Det er kun, hvis det bli-

ver en drøngod sommer, at jeg 

fortryder det lidt, siger han.

Samme rolige stemning finder 

man i universitetets gartneraf-

deling.

– Der skal ikke ryddes nær så 

meget op, når de studerende er 

væk. Og det er egentlig rart, selv 

om vi til tider godt kan savne lidt 

mere liv her. Ellers er vores arbej-

de ikke så meget anderledes om 

sommeren. Græsslåningen skal jo 

passes alligevel, siger gartnerfor-

mand Niels Peter Christensen.   

Europas bedste  
ph.d.-studerende
En enig udvælgelseskomité ved Euroscience har valgt at give 

prisen European Young Researchers’ Award 2011 til ph.d.-

studerende Dorthe Ravnsbæk fra Interdisciplinært Nanosci-

ence Center ved Aarhus Universitet (iNANO). Prisen gives til en 

yngre forsker, som har ydet fremragende bidrag til videnska-

ben. Udvælgelseskomitéen lagde vægt på den uhørt høje vi-

denskabelige kvalitet og stærke europæiske vinkel på Dorthe 

Ravnsbæks forskning, der blandt andet drejer sig om at få 

biler til at køre mere effektivt på vedvarende energi.

Studerende skal også huske at holde hjernen i gang, mens de holder 
sommerferie. Forskning viser nemlig, at vi ellers risikerer at blive 
dummere i ferien.

”” Græsslåningen 
skal jo passes  
alligevel. 
Niels Peter Christensen,	  
gartnerformand 

Universitetets gartnere er blandt de ansatte, der er på arbejde, mens resten af universitetet holder sommerferie.
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 Rough in the diamond De passer butikken
 STUDY ENVIRONMENT  While responses to AU’s student surveys were 
generally positive, international students did have a recurring grievance.

Chat with a counsellor
On 24 May a new student guidance initiative was launched  

at Aarhus University. From now on you can chat with a counsellor from 

Monday to Friday at 10 am to 2 pm (and on Tuesdays and Thursdays from 

8 pm to 10 pm as well). Our student counsellors will be at their computers 

ready to answer questions ranging from how to choose elective subjects, 

which Master’s degree programme to sign up for, how to switch from one 

course to another, and any more personal issues you would like to discuss 

with them. 

The student guidance service is available to current and future students 

alike, and the address to go to is studerende.au.dk/chat

Life at the university during the  
summer holiday 
Even though the summer sun is starting to bake down on 

Aarhus University, the activities of the University International 

Club will be continuing every Wednesday from 10 am to 12 

noon throughout June, July and August. Read more about the 

activities on au.dk/uic 

Studenterhus Aarhus will also be open all summer, offering you 

the chance to enjoy a cold beer in the afternoons and evenings. 

Drinks are available on the ground floor from 3 pm onwards until 

15 August, when the basement bar will open once again.
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By David Vranicar

dav@adm.au.dk

When Aarhus University 

conducted student surveys this 

spring, some of the results were 

surprising – and disappointing.

More than 11,000 students 

responded and, to be fair, the 

majority of answers were posi-

tive. Overall student satisfaction 

is high, as is students’ interest in 

their studies. 

But buried in the data was a 

trend: international students 

sometimes feel discriminated 

against.

“It’s a striking result”, says Kim 

Herrmann, a PhD student in the 

Centre for Learning and Educa-

tion and part of the team that stu-

died the results. “I think it’s one 

of the biggest surprises. We hadn’t 

seen that coming”.

The Danish divide

The survey was not designed to 

distinguish between nationalities. 

But upon reading answers to the 

open-ended questions – questions 

that allowed students to write 

instead of merely tick a box –  

Herrmann and others noticed a 

divide between international stu-

dents and Danes.

“We didn’t intend to do a se-

parate analysis for international 

students”, says Herrmann. “But 

there were quite a few comments 

from international students about 

feeling like they were not treated 

equally. “So that led us to split the 

surveys in two and say, ‘Are there 

any differences? What about this?’ 

It was the qualitative open-ended 

questions that kind of led us to 

this.”

Once the analysts went back 

and accounted for nationality, they 

were drawn to Question 7.2: “In 

the last 12 months at your faculty, 

have you felt subjected to discri-

mination because of your ethnic 

background?”

Unexpected results 

Of the 1,089 international stu-

dents who answered Question 7.2, 

15 percent said yes, they had felt 

discriminated against because of 

their ethnic background. For a 

university that hopes to become a 

world leader in higher education 

– a big chunk of “Tomorrow’s Aar-

hus University,” an ambitious plan 

revealed in the spring, revolves 

around building an international 

presence – this was most unwel-

come news.

According to Herrmann, “discri-

mination” may in some instances 

be too strong a word. It was a clo-

sed question, so students couldn’t 

give a synonym. But whether it’s 

“treated unfairly” or “felt sepa-

rated”, the results have caught the 

university’s attention. 

“Apparently we have a problem 

integrating students, mainly 

foreign students”, says Peder 

Østergaard, AU’s Vice Dean and 

Director of Education. “I think we 

need to look very carefully into 

that area to see what we can im-

prove”.

While anonymity laws prohibit 

the university from divulging 

individual responses to the open-

ended questions, the researchers 

did summarise their general find-

ings. Included among students’ 

grievances:  

• 	 Foreign students think Danish 	

students are polite and helpful, 	

but that Danes nonetheless 		

don’t accept foreign students 	

into working groups, study 		

groups or social contexts. 

• 	 Although teaching takes place 	

in English, official information 	

is often only available in Da		

nish. 

• 	 Danish students are allowed to 	

turn in exams in their native 	

language, while foreigners – re-	

gardless of their mother tongue 	

– must do their exams in English.  

Whether or not these things con-

stitute discrimination, they do 

cause concern. 

“We didn’t have a lot of reasons 

to believe that there was a par-

ticular problem”, says Torben K. 

Jensen, who works in the AU Cen-

tre for Learning and Education. 

“I think that the main feeling was 

that we did pretty good work ho-

sting foreign students. So I think 

that the reaction is that we’re not 

happy with the result, but we’re 

very glad we have the informa-

tion.”

Business as unusual

While 15 percent of internation-

al respondents felt discriminated 

against, the number was even 

higher in the Faculty of Business 

and Social Sciences, where 19 

percent answered in the affirma-

tive. The other faculties – Science 

and Technology, Health, and 

Arts – had much more favourable 

responses to the discrimination 

question (8, 8 and 9 percent, re-

spectively).

But because more than 700 of 

the 1,089 international-student 

responses were from Business and 

Social Sciences, the total, 15 per-

cent, is almost double the median, 

8.5 percent.

That the Business School sco-

red the worst is something of a 

paradox: The Faculty of Business 

and Social Sciences has more 

international students than any 

other at AU. It should, in theory, 

be the best equipped to integrate 

foreigners.

Not so, says the survey

“It seems that the places where we 

have most of the foreign students 

are where we’re having the biggest 

problems”, Jensen says. “So maybe 

we didn’t anticipate the effect of 

having so many foreign students.”

Problem solving

Not all of the survey results are 

negative. But the negatives, espe-

cially the discrimination issue, 

will get plenty of attention moving 

forward. 

Østergaard says that he has set 

up meetings with departments 

heads and study boards, and is 

actively seeking both causes and 

solutions to the problem. 

“As vice-dean I’m responsible 

for education”, Østergaard says. 

“And I’ve got a five-year term 

and the university will look at me 

and say, ‘Did he improve in these 

areas?’ And if I don’t improve, my 

life as a vice-dean might be a little 

shorter than five years.”   

New timetables for  
Aarhus buses 
On 8 August all Aarhus city and intercity 

buses change timetables. You can get the 

new timetables in the buses, at the main bus 

terminal or look it up on midttrafik.dk (in Dan-

ish only). Be aware that many of the intercity 

buses change routes, numbers and timeta-

bles already on 26. June. Furthermore, be 

sure to check for special summer timetables.

We're not happy with the result, but we're very glad we have 
the information, says Torben K. Jensen
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"Vi må holde hovedet koldt ...”
Læs om historikerkrig på side 4

FORFEST 
   De studerende festede igennem, da universitetet holdt fest den 17. juni. 	
   Se billeder   > SIDE 14 

rough in the diamond

when aarhus university 
conducted student surveys 
this spring, some of the results 
were surprising – and 
disappointing.  > PAGE 19

klamydia

den udbredte kønssygdom klamydia 
kan give gigt. Medicinstuderende 
forsker i hvordan. 

læs mere  > SIDE 5

kandidat med stil	
når du består din afsluttende 
eksamen, får du et eksamensbevis. 
Men det er meget forskelligt, 
hvordan du bliver fejret.  
læs mere   > SIDE 14

karriere

på vej hjem – eller på vej videre? 
nogle passer deres job, andre er i 
gang med en karriere.

læs tema   > SIDE 10-11


